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Introducere

În lucrarea de față ne propunem să analizăm relația artă-știință în 
expoziția Pe urmele lui Darwin. Expunerea evoluției (Exhibiting evolution. On 
the footsteps of Darwin) deschisă pentru public în anul 2022.  

Curentul Art and Science a fost bine dezvoltat în ultimii ani, iar un 
1exemplu emblematic în acest sens este cel al Art at CERN  (Organizația 

Europeană pentru Cercetare Nucleară), dar și alte inițiative precum  
2Figure 1 a , ori multe alte proiecte similare în Europa. Există precedente 

admirabile în privința relației artă-știință în România, precum inițiativele 
3 4Scientifica  sau Qolony  și o serie de expoziții și proiecte curatoriale 

desfășurate la București, Cluj sau Timișoara. Un exemplu este The Museum 
5Affair. Exerciții de grefare a spațiului muzeal clujean  din 2019, care vine cu o 

abordare dinspre artă spre știință și care a avut în vedere intervenția mai 

multor artiști în muzee clujene precum cel Botanic sau Zoologic. Proiecte 
similare ne-au motivat în sensul unei replici care abordează relația       
artă-știință din sens invers: adică dinspre știință spre artă. Cu alte cuvinte, 
de a interveni în spațiul muzeului de artă din perspectivă științifică. 
Necesitatea acestei replici este aceea de a construi o simetrie în ceea ce 
privește relația artă-știință.

Pentru a explora sistemele vii ca subiecte artistice, fenomenul de 
art and science este adesea interdisciplinar, implicând cercetători și 

6laboratoare în crearea artei . Acest curent este constrâns de aspecte 
practice ale accesului la materiale și practici, prin urmare este dependent 

7de cercetarea finanțată.  Cu toate acestea, o comunitate influentă de 
bioartişti a apărut producând lucrări care transcend şi evaluează noțiunile 

8convenționale despre artă și știință (Yetisen et al. 2015).  Arta implică 
concepte, domenii de asociere și direcții puțin investigate de oamenii de 
știință. Fenomenul artă și știință prezintă astfel oportunități pentru sinteza 

9 abordărilor gândirii critice, tradițional separate. Bioartiștii pot dezvolta 
întrebări tipice cercetării în domeniul științelor reale, pot contribui la 
noile tehnologii și pot ajuta la inovare de materiale atât pentru artă, cât     

10și știință.
Expoziția pe care o vom prezenta în lucrarea de față se înscrie în 

curentul art and science și subscrie intenției de a veni cu o replică în sensul 
abordării relației artă-știință din perspectiva științei. Afișul expoziției este 
reprezentat în figura 1. Expoziția a avut loc la Muzeul Național Brukenthal, 
în Palatul Brukenthal, Sala 79, în perioada 11 iunie-15 iulie, 2022. A fost 
realizată de Liviu Pripon în colaborare cu Adrian Luca, curator din partea 
Muzeului Național Brukenthal, având colaboratori pe Valentin Kiss, Carla 
Culda, și Mădălina Surducan. Scopul expoziției a fost acela de a expune 
aspecte ale evoluției și integrarea relației artă-știință. Expoziția a fost 
montată în două încăperi și a cuprins: fotografie, prin care s-au expus 
peste 40 de specii de animale întâlnite în Arhipelagul Galapagos, 
exponate din domeniul istoriei naturale, pictură, poster științific, imagine 
microscopică, instalație foto-video, documentar și materiale informative. 
Cele mai multe materiale expuse au rezultat în urma călătoriei în 
Galapagos în anul anterior (iulie 2021), fiind reprezentate de fotografii 
realizate de Valentin Kiss și Liviu Pripon.

Direcțiile prin care ne-am propus să trasăm relația artă-știință        
au avut în vedere următoarele componente expoziționale: spațiul 
expozițional, tipul exponatelor, conținutul exponatelor, raportul       
artist-cercetător, mijloacele de expunere, ambianța, informația oferită, 
discursul și etichetarea.

1https://arts.cern/.

2https://figure1a.org/.

3https://scientifica.ro/.

4https://qolony.eu/.

5https://e-zeppelin.ro/the-museum-
affair-exercitii-de-grefare-a-spatiului-
muzeal-clujean/.

6Ali K. Yetisen, Joe Davis, Ahmet F. Coskun, 
George M. Church, Seok Hyun Yun, 
Bioart, Trends in Biotechnology, Vol. 33, 
No. 12, 2015.

7Ibidem.

8Ibidem.

9Ibidem.

10Ibidem.

Figura 1. Afișul expoziției.
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de portrete, expunere detașată  de principii taxonomice și utilizarea 
instalației foto-video în direcția experienței estetice.

Vom relua cele enumerate anterior detaliind unele aspecte pentru 
a face înțeles cum au fost propuse spre funcționare în expoziție. Vom 
începe cu perspectivele din direcția polului știință. În acest sens, prima 
sală se evidențiază aproape în întregime prin expunerea unor aspecte 
referitoare la caracterizarea Arhipelagului Galapagos din perspectiva 
istoriei naturale. În această sală au fost sintetizate informații referitoare     
la geografia, geologia și vegetația insulelor. Textele sunt sintetice, dar 
specifice discursului explicativ care a fost exemplificat și prin imagini, 
păstrând modul tehnic de transmitere a unor informații ce țin de știință.   
În aceeași sală a fost difuzat și un documentar care prezenta o mare parte  
a speciilor de animale întâlnite în Galapagos, insistând asupra biologiei 
sau relațiilor dintre ele. În cea de-a doua sală a spațiului expozițional s-au 
integrat alte elemente ce pot fi clasificate ca făcând parte dintre cele care 
constituie direcția științifică. O parte sunt reprezentate de panouri cu 
imagini și text care fac referire la: taxonomia biologică, diversificarea 
speciilor, speciile endemice, particularități biologice alte unor animale, 
specii invazive și imagine microscopică. Pe lângă acestea este expus un 
poster științific, specific comunicării științifice din cadrul conferințelor și 
care tratează o analiză a cercetătoarei Carla Culda realizată în Galapagos. 
Tot în contextul direcției științifice se integrează și carapacea de țestoasă 
dobrogeană care este un element tipic pentru expunerea din domeniul 
istoriei naturale.

Din perspectiva artei, expoziția integrează următoarele aspecte. 
Unul dintre acestea se referă la faptul că Sala 79 este un spațiu 
expozițional destinat expozițiilor de artă. Tot aici se integrează o serie de 
exponate din care fac parte un anume tip de fotografii, dar mai ales   
lucrări de artă sub formă de picturi care au fost montate în cea de-a doua 
sală a spațiului expozițional. Dinspre aceeași direcție se poziționează       
și expunerea unor fotografii independente de principii taxonomice 
biologice, axată cu precădere pe  generarea ambianței expoziționale. 
Prin faptul că fotografiile sunt reprezentate de portrete și nu de aspectul 
animalului în ansamblu, acestea conduc mai degrabă la contemplarea 
aspectului animalelor reprezentate, mai mult decât la evidențierea 
formei în sens informativ. Acest demers încearcă să gliseze experiența 
dinspre conștientizarea și cunoașterea formei înspre contemplarea și 
experimentarea sensibilă a formei. Un alt demers dinspre polul artă îl 
constituie instalația foto-video care a presupus integrarea unui 
videoproiector în soclul destinat expunerii unei carapace de țestoasă 

Scopul lucrării de față are în vedere câteva întrebări centrale. Astfel 
ne întrebăm dacă s-au atins relațiile propuse și enumerate anterior, în ce 
măsură au fost ele integrate în expoziție, dorind să analizăm procesele de 
integrare, iar în final, ce efect s-a produs în expoziție.

Prezentarea expoziției

Pentru început vom prezenta sintetic ansamblul expoziției Pe 
urmele lui Darwin. Expunerea Evoluției. În prima sală au fost montate câteva 
panouri informative referitoare la Arhipelagul Galapagos, un panou cu 
prezentarea expoziției, un panou cu informații despre Charles Darwin, 
fotografii de dimensiuni mari cu portrete ale speciilor emblematice din 
Galapagos, un documentar și două socluri de înălțime mică pe care au 
fost montate fotografii  și pe care s-a fixat suportul pentru foile cu textul 
expozițional. Aceste postamente scunde au fost concepute astfel încât   
să încadreze intrarea, sugerând animale care se întâlnesc pentru prima 
oară atunci când cineva debarcă pe una dintre insulele arhipelagului. 
Totodată, ele au fost gândite astfel încât să fie la nivelul vizual al 
vizitatorilor de vârste mai mici, invitând chiar la atingere. 

În cea de-a doua sală au fost expuse parietal, fotografii de 
dimensiuni mari cu portrete de animale (figura 2), animale în ansamblu și 
peisaje din Galapagos, o instalație foto-video, panouri cu grupele de 
specii endemice în Galapagos și relațiile lor taxonomice, picturi, un 
poster științific și o carapace de țestoasă dobrogeană.

Discuții

În cele ce urmează ne propunem să analizăm modul în care s-a 
structurat expoziția Pe urmele lui Darwin. Expunerea Evoluției. Pe de o 
parte, s-a integrat o dimensiune din perspectiva științei care a avut în 
vedere expunerea unor animale și a conceptului de evoluție,   elemente 
ce subscriu domeniului biologie. Totodată, s-a integrat prezentarea unei 
cercetări propriu-zise (ex. proiectul Carlei Culda din Galapagos), au fost 
expuse obiecte din domeniul istoriei naturale (ex. carapacea de țestoasă) 
și au fost prezentate specii în calupuri ce reflectă grupele taxonomice. Nu 
în ultimul rând, am integrat un documentar care prezintă informații 
biologice. Pentru a completa relația artă-știință, am integrat exponatele în 
domeniul artei prin mai multe mijloace. Unele mijloace țin propriu-zis de 
lumea artei, precum faptul că expoziția a fost montată într-un spațiu 
destinat expozițiilor de artă, cât și faptul că a integrat propriu-zis lucrări   
de artă (ex. lucrările artistei clujene Mădălina Surducan). Alte mijloace 
vizează experiența estetică. Printre acestea pot fi enumerate: expunerea

Figura 2. Portrete de animale expuse.
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de artă (ex. lucrările artistei clujene Mădălina Surducan). Alte mijloace 
vizează experiența estetică. Printre acestea pot fi enumerate: expunerea

Figura 2. Portrete de animale expuse.



136 137 Anuarul Muzeului de Artă Tulcea  DOBRO-ART  Nr. 6  2022/ / /

aportul celor două colaboratoare pentru expoziție. Atât Mădălina 
Surducan, cât și Carla Culda sunt prezente în expoziție prin două lucrări 
aparținând fiecăreia dintre ele. Cea de-a treia caracteristică are în vedere 
simetria spațială a poziționării în expoziție a lucrărilor celor două 
colaboratoare. Prezența simultană, echivalența aportului și simetria 
spațială construiesc în ansamblul lor simetria artă-știință. 

Concluzii

În urma discuțiilor anterioare, putem evalua raportul artă-știință în 
expoziția Pe urmele lui Darwin. Expunerea Evoluției, prin răspunsul la 
întrebările adresate la începutul acestei lucrări. Integrarea relațiilor 
propuse în proiectul expozițional vizează nouă aspecte expoziționale     
(1. spațiul expozițional, 2. tipul exponatelor, 3. conținutul exponatelor,     
4. raportul artist-cercetător, 5. mijloacele de expunere, 6. ambianța,          
7. informația oferită, 8. discursul expozițional și 9. etichetarea), acestea 
fiind atinse în totalitate. În funcție de posibilitatea de manipulare și gradul 
de libertate sau posibilitatea de modificare, în cazul fiecărui aspect 
expozițional menționat anterior,  relația artă-știință a fost integrată în     
cea mai mare parte fie prin hibridizarea între specificul artei și științei        
în același aspect expozițional (ex. ansamblul care integrează instalația    
foto-video și carapacea de țestoasă), fie prin punerea împreună a 
mijloacelor specifice celor două domenii și prezentarea lor simultană dar 
distribuită în diferite zone ale expoziției (ex: lucrări de artă într-o poziție   
și poster științific în alta). Rezultatul integrării tuturor intervențiilor    
asupra celor nouă aspecte expoziționale a condus la o hibridizare de 
ansamblu în ceea ce privește tipul expoziției, ea nemaiputând fi 
clasificată nici în categoria expozițiilor de istorie naturală (știință), și nici   
în cea a expozițiilor de artă. Modul în care au fost integrate toate 
intervențiile a contribuit la stabilirea unei experiențe simetrice în raport 
cu cei doi poli: artă și știință. În aceasta poate consta efectul produs prin 
demersul propus în această expoziție.

Totodată, caracteristicile analizate anterior pot folosi atât la 
evaluarea relației artă-știință în alte expoziții care își propun integrarea 
acestui aspect, cât și pentru stabilirea unor puncte esențiale de urmat în 
construirea unor astfel de proiecte. Expoziția prezentată în lucrarea de 
față poate folosi ca un exemplu de integrare echitabilă a direcțiilor celor 
două domenii care intervin în demersul art and science, având în vedere  
că în cazul multor situații predomină intervenția din perspectiva artei, atât 
în ceea ce privește prezența artistului în expoziție, dar și în ceea ce 
privește demersul curatorial. Chiar dacă își asumă relația artă-știință, 

dobrogeană, de unde se proiecta un clip peste un portret al unei țestoase 
gigant de Galapagos, amplasat pe peretele alăturat. Clipul prezenta 
mișcarea capului acestei reptile, care proiectat peste fotografie anima 
imaginea statică, încercând totodată să simuleze iluzia că țestoasa ar      
ieși din cadrul fotografiei, prin faptul că proiecția video se extindea pe 
perete și în exteriorul limitelor imaginii imprimate. Astfel, s-a încercat o 
conectare a tuturor acestor elemente într-o unitate expozițională.

În vederea construirii relației artă-știință au existat și mijloace 
mixte. Vom puncta câteva dintre elementele expoziționale prin care 
intervin aceste mijloace. Aici se integrează tipul de exponat (fotografia), 
ambianța, textul expozițional și modul de etichetare. Fotografia poate să 
funcționeze ca element expozițional atât în cadrul artei, cât și istoriei 
naturale. Ambele direcții au fost vizate, fie concomitent în unele 
fotografii, fie separat în altele. În cel de-al doilea caz, unele fotografii și-au 
propus să genereze experiență estetică, iar altele să contureze anumite 
aspecte biologice. În prima categorie intră portretele și peisajele, iar în 
cea de-a doua imaginile cu specii de cinteze ale lui Darwin sau șopârle de 
lavă. Ambianța generată în expoziție a putut contribui la reliefarea 
aspectului habitatelor prezentate, dar, în același timp, au putut asigura 
imersia vizitatorului prin care se poate construi experiența estetică. Textul  
expozițional a încercat să stabilească o legătură subiectivă între vizitator  
și ceea ce experimentează în expoziție. El nu s-a rezumat să ofere doar    
un discurs obiectiv referitor la informații științifice, ci și-a propus să 
contribuie, alături de ambianță, la imersia vizitatorului în spațiul 
expozițional. Prin etichetare, care se apropie de cea din domeniul artei, 
dar în unele locuri și de cea specifică istoriei naturale, s-a încercat 
aducerea împreună a specificului sau obișnuinței fiecăruia dintre tipurile 
de expoziție.

În final vom evidenția un alt aspect important care a fost urmărit     
în proiectul expozițional, anume modul în care s-a integrat relația      
artist-cercetător și prezența fiecăruia dintre aceștia în expoziție. Se pot 
remarca trei caracteristici în acest sens, toate colaborând la stabilirea 
relației simetrice artă-știință. Una dintre caracteristicile simetriei se 
reflectă prin prezența simultană în expoziție a artistului și a cercetătorului, 
prin lucrări specifice domeniului fiecăruia. În primul caz, o avem pe artista 
Mădălina Surducan, iar în cel de-al doilea, pe cercetătoarea Carla Culda. 
Ambele sunt prezente în expoziție prin lucrări și nu se întâmplă ca în alte 
cazuri de colaborare unde fie artistul, fie cercetătorul, să fie reprezentat 
prin celălalt în expoziție, precizându-se cel mult intervenția și aportul 
celui absent direct. Pe de altă parte, avem echivalența în ceea ce privește 
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aportul celor două colaboratoare pentru expoziție. Atât Mădălina 
Surducan, cât și Carla Culda sunt prezente în expoziție prin două lucrări 
aparținând fiecăreia dintre ele. Cea de-a treia caracteristică are în vedere 
simetria spațială a poziționării în expoziție a lucrărilor celor două 
colaboratoare. Prezența simultană, echivalența aportului și simetria 
spațială construiesc în ansamblul lor simetria artă-știință. 

Concluzii

În urma discuțiilor anterioare, putem evalua raportul artă-știință în 
expoziția Pe urmele lui Darwin. Expunerea Evoluției, prin răspunsul la 
întrebările adresate la începutul acestei lucrări. Integrarea relațiilor 
propuse în proiectul expozițional vizează nouă aspecte expoziționale     
(1. spațiul expozițional, 2. tipul exponatelor, 3. conținutul exponatelor,     
4. raportul artist-cercetător, 5. mijloacele de expunere, 6. ambianța,          
7. informația oferită, 8. discursul expozițional și 9. etichetarea), acestea 
fiind atinse în totalitate. În funcție de posibilitatea de manipulare și gradul 
de libertate sau posibilitatea de modificare, în cazul fiecărui aspect 
expozițional menționat anterior,  relația artă-știință a fost integrată în     
cea mai mare parte fie prin hibridizarea între specificul artei și științei        
în același aspect expozițional (ex. ansamblul care integrează instalația    
foto-video și carapacea de țestoasă), fie prin punerea împreună a 
mijloacelor specifice celor două domenii și prezentarea lor simultană dar 
distribuită în diferite zone ale expoziției (ex: lucrări de artă într-o poziție   
și poster științific în alta). Rezultatul integrării tuturor intervențiilor    
asupra celor nouă aspecte expoziționale a condus la o hibridizare de 
ansamblu în ceea ce privește tipul expoziției, ea nemaiputând fi 
clasificată nici în categoria expozițiilor de istorie naturală (știință), și nici   
în cea a expozițiilor de artă. Modul în care au fost integrate toate 
intervențiile a contribuit la stabilirea unei experiențe simetrice în raport 
cu cei doi poli: artă și știință. În aceasta poate consta efectul produs prin 
demersul propus în această expoziție.

Totodată, caracteristicile analizate anterior pot folosi atât la 
evaluarea relației artă-știință în alte expoziții care își propun integrarea 
acestui aspect, cât și pentru stabilirea unor puncte esențiale de urmat în 
construirea unor astfel de proiecte. Expoziția prezentată în lucrarea de 
față poate folosi ca un exemplu de integrare echitabilă a direcțiilor celor 
două domenii care intervin în demersul art and science, având în vedere  
că în cazul multor situații predomină intervenția din perspectiva artei, atât 
în ceea ce privește prezența artistului în expoziție, dar și în ceea ce 
privește demersul curatorial. Chiar dacă își asumă relația artă-știință, 

dobrogeană, de unde se proiecta un clip peste un portret al unei țestoase 
gigant de Galapagos, amplasat pe peretele alăturat. Clipul prezenta 
mișcarea capului acestei reptile, care proiectat peste fotografie anima 
imaginea statică, încercând totodată să simuleze iluzia că țestoasa ar      
ieși din cadrul fotografiei, prin faptul că proiecția video se extindea pe 
perete și în exteriorul limitelor imaginii imprimate. Astfel, s-a încercat o 
conectare a tuturor acestor elemente într-o unitate expozițională.

În vederea construirii relației artă-știință au existat și mijloace 
mixte. Vom puncta câteva dintre elementele expoziționale prin care 
intervin aceste mijloace. Aici se integrează tipul de exponat (fotografia), 
ambianța, textul expozițional și modul de etichetare. Fotografia poate să 
funcționeze ca element expozițional atât în cadrul artei, cât și istoriei 
naturale. Ambele direcții au fost vizate, fie concomitent în unele 
fotografii, fie separat în altele. În cel de-al doilea caz, unele fotografii și-au 
propus să genereze experiență estetică, iar altele să contureze anumite 
aspecte biologice. În prima categorie intră portretele și peisajele, iar în 
cea de-a doua imaginile cu specii de cinteze ale lui Darwin sau șopârle de 
lavă. Ambianța generată în expoziție a putut contribui la reliefarea 
aspectului habitatelor prezentate, dar, în același timp, au putut asigura 
imersia vizitatorului prin care se poate construi experiența estetică. Textul  
expozițional a încercat să stabilească o legătură subiectivă între vizitator  
și ceea ce experimentează în expoziție. El nu s-a rezumat să ofere doar    
un discurs obiectiv referitor la informații științifice, ci și-a propus să 
contribuie, alături de ambianță, la imersia vizitatorului în spațiul 
expozițional. Prin etichetare, care se apropie de cea din domeniul artei, 
dar în unele locuri și de cea specifică istoriei naturale, s-a încercat 
aducerea împreună a specificului sau obișnuinței fiecăruia dintre tipurile 
de expoziție.

În final vom evidenția un alt aspect important care a fost urmărit     
în proiectul expozițional, anume modul în care s-a integrat relația      
artist-cercetător și prezența fiecăruia dintre aceștia în expoziție. Se pot 
remarca trei caracteristici în acest sens, toate colaborând la stabilirea 
relației simetrice artă-știință. Una dintre caracteristicile simetriei se 
reflectă prin prezența simultană în expoziție a artistului și a cercetătorului, 
prin lucrări specifice domeniului fiecăruia. În primul caz, o avem pe artista 
Mădălina Surducan, iar în cel de-al doilea, pe cercetătoarea Carla Culda. 
Ambele sunt prezente în expoziție prin lucrări și nu se întâmplă ca în alte 
cazuri de colaborare unde fie artistul, fie cercetătorul, să fie reprezentat 
prin celălalt în expoziție, precizându-se cel mult intervenția și aportul 
celui absent direct. Pe de altă parte, avem echivalența în ceea ce privește 
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expozițiile de acest tip poziționează direcția dinspre polul știință pe plan 
secund, ceea ce poate afecta experiența simetrică pe care ar trebui să o 
aducă publicului astfel de evenimente culturale. Este stabilit că 
interacțiunea dintre artiști și cercetători a fost mereu productivă, însă un 

11dialog adevărat a fost întotdeauna greu de stabilit între acești doi actanți.
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